

**ОТЗЫВ
научного руководителя -**

кандидата юридических наук, доцента Е.Г. Бельковой
о диссертации Суслова Андрея Александровича на тему
«Понятие и виды отказов в российском гражданском праве», представленной на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 –
гражданское право, предпринимательское право, семейное право,
международное частное право

Суслов Андрей Александрович в 2000 году окончил с отличием Иркутскую государственную экономическую академию (в настоящее время ФГБОУ ВО Байкальский государственный университет) по специальности «Юриспруденция».

Является младшим научным сотрудником Отдела научных исследований, успешно окончил обучение в очной аспирантуре Иркутского института (филиала) Всероссийского государственного университета юстиции (РПА Минюста России).

А.А. Суслов представил научное исследование на тему «Понятие и виды отказов в российском гражданском праве».

Актуальность избранной темы не вызывает сомнения. Отсутствие общепризнанного доктринального понимания отказа приводит к тому, что в большинстве случаев его значение определяется в научных работах противоречиво или не определяется вовсе, что в свою очередь, влечет нестабильность и в некоторых случаях ошибочность правоприменительной практики. Теоретический аспект актуальности, определяющийся большой внутриотраслевой значимостью предлагаемых автором решений, дополняется практической ценностью, так как использование этих решений повышает эффективность регулирования гражданских отношений.

К проблеме отказа и его последствиям в гражданском праве исследователи обращались, конкретизируя объект отказа (отказ от договора, отказ от субъективных прав). Однако подчеркивая многозначность понимания отказа, А.А. Суслов представил целостное всестороннее исследование отказа в гражданском праве, рассмотрев отказ и как юридическую возможность, и как юридический факт, и как способ защиты гражданских прав и правовое средство, что свидетельствует о новизне и оригинальности проведенной работы.

Большой опыт практической и исследовательской работы А.А. Суслова обеспечил его самостоятельность в проведении научного исследования, в результате которого выработано целостное научное представление о понятии и видовой характеристике отказов в российском гражданском праве.

В диссертации рассмотрен широкий круг проблем. Выводы по каждой из обсуждаемых проблем снабжены развернутой аргументацией и являются достоверными, что подтверждается информативностью текста, использованием общеизвестных научных подходов к рассмотрению проблемы и разнообразием методов научного познания, результатами правоприменительной деятельности.

В научной квалификационной работе впервые предложены классификации отказа в гражданском праве, что позволило автору детально исследовать вопрос допустимости и последствий отдельных видов отказа. А.А. Сусловым предложены критерии разграничения отказа от права и отказа от осуществления права, отказа от правоспособности и отказа от ее реализации. Автором выявлены отличия отказа со стороны публичных органов власти и от равноправных участников гражданского правоотношения. Заслуживает внимания определение признаков отказа в качестве неправомерного действия.

Содержание научной квалификационной работы позволяет сделать вывод о том, что в ее основе лежит глубокий анализ законодательства, специальной литературы, судебной и иной правоприменительной практики.

Структура работы представляется логичной и обоснованной с точки зрения содержания и последовательности решения поставленных задач.

Библиографический список, включающий 318 наименований, свидетельствует о кропотливой и серьезной работе, проделанной А.А. Сусловым.

Результатом исследования явилась разработка нового научного представления об отказе в российском гражданском праве.

Основные выводы по исследованной проблематике в достаточной мере апробированы в рамках международных, всероссийских, региональных конференций и круглых столов. А.А. Суслов реализует научный проект «Отказ в российском гражданском праве», получивший поддержку РФФИ по результатам

конкурсного отбора научных проектов в качестве победителя Конкурса на лучшие проекты фундаментальных научных исследований, выполняемые молодыми учеными, обучающимися в аспирантуре. Выводы исследования нашли отражение в 23 научных статьях, в том числе 7 статьях, опубликованных в ведущих научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной коллегией Министерства науки и высшего образования Российской Федерации для опубликования основных результатов исследований соискателей ученых степеней.

Диссертационная работа Суслова А.А. содержит новые научные результаты, выдвигаемые автором для публичной защиты, имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе соискателя в науку гражданского права. Значение полученных диссидентом результатов исследования для практики подтверждается тем, что определены перспективы использования теоретических результатов в правотворческой деятельности, в частности сформулированы конкретные предложения по совершенствованию российского законодательства.

Диссертационная работа А.А. Суслова является завершенным оригинальным исследованием, отвечает требованиям, предъявляемым Положением о порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 года № 842 и, несомненно, может быть рекомендована к защите, а А.А. Суслов заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Научный руководитель:

кандидат юридических наук (специальность 12.00.03),
доцент, доцент кафедры гражданского права и процесса

Института юстиции ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет»
664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11

E-mail: BelkovaEG@bgu.ru
22 сентября 2021 г.



Е.Г. Белькова



Подпись



удостоверяю

Старший делопроизводитель ФГБОУ ВО «БГУ»

Шелкунова Г. А.

« 23 » сентября 2021 г.